

贵州日报天眼新闻记者 华妹

贵州以“黔进先锋，贵在行动”为总载体，围绕基层基础“强根基”，亮剑基层“隐形负担”，一场刀刃向内的效能革命让一线干部轻装上阵——

省统计局、省大数据局对25个省级部门需村级填报的95张报表“动手术”，拆并冗余指标，打造村级基础数据“一张表”。“过去填报表格耗时耗力，现在指尖一点，数据共享。”一位村干部感慨，部门协同运转，基层填报负担应声而落。

视线转向社区、农村，“牌子满墙”现象已经退场。各地精准施策，为基层职责划出“硬杠杠”——主体责任、协助事项、负面清单“三张清单”让权责界限一目了然。摘的是虚牌，增的是实效，干部们从“围着牌子转”回归“围着群众转”。

考核督查迎来大幅精简。全省一盘棋整合，年度综合考核“一考多用”，多头检查变身“组团式”联合督查，一次进门，全面会诊。基层干部感慨：“少了迎来送往，多了走街串巷。”

减负非一时之策，更需长效护航。全省纪检监察机关持续深化整治形式主义为基层减负，对加重基层负担问题露头就打，强化典型通报，推动“治已病”向“防未病”深化，一线干事创业的氛围愈发清朗。

基层减负，减的是形式主义的“虚功”，增的是服务群众的“实劲”。让我们走进基层一线，看看干部如何轻装上阵、群众如何拍手称快。



两河村驻村第一书记兼维（右一）入户走访，宣传农村消防安全知识、合医政策。
(岑巩县委组织部供图)



2025年数博会专业展上，工作人员介绍基层减负“一张表”系统。
余军 摄

卸下“隐形负担” 干部轻装上阵



威宁自治县石门乡开展村级挂牌清理，持续推动基层一线减负增效，进一步提升社区（村）服务效能。
黄骄 摄（影像贵州）

从“纸面上”到“脚板上” 走访入户，办好群众“心头事”

贵州日报天眼新闻记者 华妹

“以前下雨路就泥泞难行，骑车得绕‘S’形，现在路平了，出门踏实又方便！”走在新修的村道上，黔东南州岑巩县羊桥乡两河村村民姚本云满脸笑意。

这条路的变化是两河村今年解决的村民“心头事”之一。今年以来，两河村“两委”把更多精力从“纸面上”转向“落地实干”，将村民关切的出行难问题提上日程，修出了一条“幸福路”。

“过去关于填表的工作太多。”村党支部书记杨钢坦言，曾因报表催得急，走访核实时间被压缩，数据只能“估一估”。如今，系列减负举措落地，干部每周入户时间比过去多出50%以上。

减负不是减责。两河村聚焦群众急难愁盼问题，今年以来完成多段路面硬化，为30多户村民办结油菜保险，消除存在安全隐患的残垣断壁，清理道路淤泥，件件办到群众心坎上。

此外，村里还整合老党

员、网格员、保洁员等力量，组建志愿服务队，常态化开展道路巡护。村民议事厅日益活跃，大事小情大家商量着办，数字乡村平台逐步搭建，办事效率更高。村里还明确，对干事创业允许试错、宽容失误，鼓励干部在产业发展、环境整治上大胆闯，放手干。

如今的两河村，忙碌有了新内涵——村干部脚步更勤、泥土味更浓，村民脸上的笑容更多，减负赋能的改革红利持续释放。

从考材料到考成效

考核瘦身，一次进门多项检查

贵州日报天眼新闻记者 华妹

“上午处理村务，下午入户走访、宣传安全……”黔西南州普安县兴中镇小山坡村党总支书记王建国感慨，以前年底忙于应付各种考核，现在督查检查少了，考核精减了，基层干部能腾出更多精力服务群众、推动发展。

这一变化，是普安县不断规范督查检查考核，深化基层减负的一个缩影。

考核是为了检验成效、推动工作，如果名目繁多、频率过高，不仅考核效果大打折扣，

扣，更加重了基层负担。“部分部门为压实责任，对一项常规工作平时疏于走访调度，年终考核时却要求方案、台账、图片、简报乃至调研报告‘样样齐全’。”普安县纪委监委有关负责人表示，这种“重痕不重绩”的导向，不仅分散干部抓落实的精力，更助长了形式主义、官僚主义的风气。

聚焦考核“瘦身健体”，普安县以年终考核为切入点，深入县直部门、乡镇、村居一线，推动考核重心从简单考材料、查痕迹转向重点考成效、看潜绩。内容上，督促主管部门大幅精简、整合考核指标；方式上，对性质相似、时间相近的督查检查事项，推行“组团式”联合开展，实现“一次进门、多项检查”，避免层层陪同和重复扎堆。

成效体现在数据上：2025年以来，普安县督查检查考核报备计划12项，同比减少14.28%；县级年度综合考核指标大幅精简52.63%，督考事项连续三年递减；乡镇（街道）高质量发展考核指标精简至15项，较去年压减16.67%。

数智加持，种养业焕新 遵义建设重点农业数字化应用场景44个、标杆项目18个

贵州日报天眼新闻记者 李杰

12月初，记者走进位于遵义市红花岗区深溪镇高坊村的遵义市鼎昕生态渔业有限责任公司生态陆基渔业养殖基地，银灰色的大棚下，直径8米的250个圆形养殖桶



贵州有数农业发展有限公司智慧种植草莓。（受访单位供图）

整齐排列，工人姜小东沿走道投喂鲈鱼和鳜鱼，而其余的水温、含氧量、PH值监测等都由智能设备自动处理。

“鱼也需要舒适环境才能生长得好。”

鼎昕渔业公司副总经理陈作林介绍，智能系统精准调控，可以还原最佳的养殖状

态。通过这种新型养殖模式，采取“物理过滤—生物过滤—增氧—消毒杀菌”全流程污水处理技术，基地高效降解了鱼类排泄物和饲料残渣，在极少补充新水的情况下实现水体循环利用。

“节能的同时，产量较传统养殖提升20%至35%。”陈作林说，设施渔业以创新技术突破用地与环境制约，在有限空间内构建高效养殖体系。项目全部投产后，年养殖规模可达到上百万尾，营收达3000多万元。

这是遵义农业现代化转型的一个缩影。

在汇川区泗渡镇的“草莓工厂”，贵州有数农业发展有限公司实验室里，“智耘AI植物生产可视化系统”正全天候运行。传感器实时采集土壤微量元素、温湿度等数据，高清摄像头精准记录生长状态，特殊光谱灯带按需亮起，智能管道系统定向输送二氧化碳，智能管理平台通过大数据分析自动调控补光、补水、补肥等。

“我们要把传统农业经验量化为精准的数字化指标，让农业种植变得更简单、更高效。”公司总经理徐伟说。下一步，工厂将新增AI大模型、生长模型等，推动数字化应用覆盖每一个角落。

智慧养殖转型同样提速。凤冈县康乾养殖场内，每头牛耳朵上佩戴的电子耳标，如同“数字身份证”，记录着牛出生登记、防疫接种、育肥监测、健康状况等全生命周期数据。依托“智慧养殖云平台”，集成智能饲喂、环境监控、健康预警等功能，实现从养殖、防疫到屠宰加工的全流程数据闭环追溯。

目前，该系统已在凤岗40个家庭农场和规模养殖场投入使用，显著提升养殖管理精度与效率，为牛肉品质安全追溯提供可靠保障。

数据显示，“十四五”期间，遵义市农林牧渔总产值突破1000亿元，粮食单产水平增长6.1%，农产品加工转化率从2020年的57%提升至2024年的66.4%。这组亮眼的数据背后，是科技赋能、数字驱动的坚实步伐。

截至目前，遵义市聚焦茶叶、辣椒、蛋鸡等特色种植养殖业，已建设重点农业数字化应用场景44个、标杆项目18个，入选全国智慧农业建设优秀案例1个，全国农业农村信息化示范基地3个。

三年实现从原矿开采、选矿，到精深加工的“三级跳”

湖南客商在“灰石头”里掘真金

贵州日报天眼新闻记者 彭林元 王璐

年底，务川氟钒新材料产业园内，全省首个氟铝产业综合利用项目加速建设。

“我们生产高危化学品，容不得半点马虎。”贵州天萤新材料科技有限公司董事长张启泉介绍，废气净化、废水循环、废渣处理均按照最高环保标准建设。

这名带着湖南口音的客商2022年因矿结缘务川。当地萤石与重晶石共生矿纯度高、杂质少，他果断在蕉坝镇开启投资兴业之路。原矿石每吨售价约750元，采矿两年他便收获“第一桶金”。

但张启泉并未止步于卖矿。“简单

挖矿石卖钱不是长久之计，必须延伸产业链，让这些灰扑扑的石头释放更大经济价值。”他算了一笔账：若将原矿加工成萤石精粉和重晶石精粉，萤石精粉每吨售价可达3500元，比卖原矿石增值好几倍。

2024年，他投入3000多万元，在柏村镇建成年处理20万吨的选矿厂。“矿石经过破碎、浮选、脱水等工序，萤石精粉纯度能达到97%，在市场上供不应求。”张启泉抓起一把细腻的萤石精粉说。

选矿厂让张启泉在激烈的市场竞争中站稳脚跟，客户范围也从传统领域扩展至高端氟聚合物、电子级化学品等高附加值行业。看着分选的精粉在下游实现十倍以

上的价值跃升，张启泉决心迈向技术含量更高的产品领域。

个人愿望与政策机遇交汇，迸发出新动能。务川自治县萤石、重晶石储量预计达8000万吨。2024年，该县将氟化工列为首位产业，以省级氟钒新材料产业园为支撑，推动矿产由粗加工向精深加工转型，全力打造氟化工产业链。

今年6月，张启泉再投5亿元，建设全省首个氟铝产业综合利用项目。建成后，将实现年产6万吨无水氟化氢、20万吨硫酸、8万吨氟化铝，打造贵州首条“萤石—无水氟化氢—氟化铝”产业链，把矿石价值“吃干榨尽”。

“目前公司年产值约8000万元，项目

明年6月投产后，预计年产值跃升至15亿元。”张启泉信心满满。

近年来，务川通过补链强链、提质升级、优化服务等，推动氟钒化工产业快速发展。今年前三季度，实现产值8527万元，同比增长78.54%，成为全县经济增长新引擎。

“三年实现从原矿开采到选矿再到精深加工的‘三级跳’，每一步都离不开清晰的产业政策支撑，我才有信心从‘选矿’迈向‘化工’，向产业链顶端进发。”张启泉坦言，要向这些“灰石头”索取绿色、高效、可持续的新动能，延长产业链不仅提升了资源附加值，更增强了企业核心竞争力。

安全生产治本攻坚

《贵州省突发事件应急预案管理办法（试行）》修订印发

本报讯（通讯员 张晓鸣 记者 黄军）近日，省政府办公厅修订印发《贵州省突发事件应急预案管理办法（试行）》，通过健全完善全省应急预案体系，规范全生命周期管理流程，进一步提升预案针对性、实用性和可操作性，为全省防范化解各类突发事件筑牢制度保障。

《办法》明确统一规划、综合协调、分级负责等实施原则，覆盖省、市、县三级并延伸至乡镇（街道）、村（社区）及企事业单位、社会组织，适配政府部门、基层组织等不同主体，还将重大活动、联合应急等专项预案及一线工作手册、行动方案纳入管理，实现应急预案体系“横向到边、纵向到底”的全覆盖布局。

《办法》聚焦预案落地实效，强化针对性与可操作性，明确编制工作必须以风险评估、资源调查和案例分析为基础，要求应急响应分级与响应措施一一对应、贴合实际。针对不同类型预案，《办法》细化编制重点与管理标准，明确总体、专项、部门及重大活动保障等预案的核心内容。同时，构建编制、衔接、实施、评估、修订全生命周期管理机制，要求县级以上政府预案每3年开展一次评估，结合应急处置、演练复盘结果动态修订，践行“打一仗、复一盘、进一步”的闭环管理目标。

省总工会举办 新就业形态劳动者冬季专场招聘会

本报讯（记者 周睿）12月24日，2025年贵州省省总工会新就业形态劳动者冬季线下专场招聘会在贵阳市人力资源社会保障公共服务中心举行，83家用人单位提供就业岗位2083个，其中新就业形态相关岗位676个，涵盖外卖配送、电商运营、新媒体策划、物流仓储、客服销售等领域，精准服务新就业形态劳动者、农民工、下岗失业职工等重点群体。

现场设有就业指导、政策咨询、简历优化、法律维权4个服务专区，工作人员为求职者提供“一站式”帮扶。同时引入“刷脸求职”智能终端，通过人脸识别快速生成简历、匹配岗位，科技赋能提升求职效率。

浙江森达网络科技有限公司白云区分公司（饿了么城市代理商）计划招聘50名专送骑手，首月保底收入7000元并提供电动车；贵州得泽快递有限公司（申通快递贵阳转运中心）带来操作工、装卸工、储备班长等岗位，为员工缴纳五险一金，内部晋升通道畅通；贵州清奕文化传媒有限公司招聘主播，薪资5000至10000元，注重表达与镜头感，吸引许多年轻人咨询。

招聘会同步开通“线上通道”，通过“多维云聘”微信小程序直播带岗，企业代表在线推介、互动答疑，实现“现场+云端”双线联动立体化招聘。

据了解，招聘会当天线上直播累计吸引近万人次观看。后续，工会将对达成意向的求职者开展跟踪服务，确保就业帮扶落到实处、见到实效。

六盘水师院研发新型材料 促进煤基固废利用

本报讯（记者 顾冰洁 实习生 刘娅香）“最近，我们研发的新型瓦斯抽采浆封孔材料，成功实现粉煤灰、煤矸石等本地煤基固废高达30%的掺入量，且不影响材料性能。”12月8日，六盘水师范学院秦丙克教授介绍团队最新成果。

今年，团队围绕该技术已申报3项发明专利。此次研发的新型材料显著降低煤矿成本、提升瓦斯抽采效率，可进一步推动煤基固废资源化利用。使用这种新型材料，煤矿瓦斯抽采浓度可稳定提升至70%以上，峰值超90%。抽采浓度提升三成，安全、经济和环保效益显著增强。

据了解，此项研发成果源于产学研协同创新。2022年11月，贵州中贤实业有限公司在技术攻关中受阻，求助六盘水师范学院。专注煤矸石综合利用研究的秦丙克教授团队迅速响应，校企联合攻坚。通过反复试验，精准优化原料配比，于当年底成功研制出第一代新型注浆封孔材料。

贵阳“兵律师”打造 退役军人法律服务新品牌

本报讯（记者 汪韵）近日，退役军人杨某将一面写着“情系退役军人暖人心，专业维权护老兵”的锦旗送至贵州贵达（贵安新区）律师事务所，感谢贵阳市退役军人律师工作委员会律师提供的法律援助。此前，杨某因法律意识淡薄陷入纠纷，在退役军人律师帮助下通过调解圆满解决。

今年4月29日，在省市两级退役军人事务部门和司法部门的支持下，贵州省首个具有鲜明“军”字特色的律师专业委员会——贵阳市退役军人律师工作委员会正式成立。该委员会由51名具有军旅经历的律师组成，分布在全省40余家律所。他们积极开展“送法进机关”、专题普法宣讲等系列活动，还编制了《兵律师服务手册》，明确29项服务清单，细化服务流程。半年来，已开展法律讲座10余场，免费提供咨询数百人次，成功调解多起纠纷。

据介绍，在贵阳市“兵+N”人才培养模式推动下，“兵律师”正逐步成长为特色服务品牌，为退役军人构建起集咨询、维权、调解于一体的法律服务平台。

北京一路阳光慈善基金会 向石阡惠水捐赠书籍

本报讯（记者 晏惠轩）12月19日，北京一路阳光慈善基金会向铜仁市石阡县、黔南州惠水县捐赠书籍仪式，在石阡县甘溪乡红军小学和惠水县好花红镇好花红小学举行。

此次捐赠活动由省委编办联系协调，北京一路阳光慈善基金会、汇洲智能技术集团股份有限公司向我省红色文化资源丰富的石阡县和民族文化资源独特的惠水县捐赠818万册中小学教辅类书籍，价值约544万元，覆盖中小学各个年级教辅和阅读需求。

北京一路阳光慈善基金会秘书长孔凡春、汇洲智能技术集团股份有限公司总经理侯雪峰均表示，希望通过书籍传递知识与希望。省委编办将与两地共同监督规范管理、合理分配捐赠书籍，确保捐赠资源发挥实效。